
附件1：
2021年省科技成果转化专项资金预申报项目简介
项目名称：                                      
申报单位：                                      
所在区域：                                      
1、目标产品概述

（目标产品的定性描述；主要用途；产品研发及产业化所处的阶段。不超过300字。）
2、项目意义与必要性
（目标产品所处行业现状，主要竞争对手；3-5年内市场规模容量及产品相关技术发展趋势；目标产品处于产业链重要环节的阐述；目标产品对提升产业整体竞争力和水平的重要作用。不超过300字。）
3、成果来源及现状
（核心技术的成果来源，是自主研发，还是有产学研合作来源，并指明来源；主要技术突破和创新点；项目（而非企业）拥有的相关专利、标准等自主知识产权；医药、化工等行业内的项目是否获取相关批准文件；项目前期研发曾获得的国家和省科技计划支持等。不超过300字。）
4、项目实施方案
(三年实施期投资总额，申请省拨经费额；实施期内累计形成的销售收入及利税，项目完成当年实现的生产能力，项目实施的社会效益；下一步产业化研发任务及技术创新指标、产业化建设任务及经济产出指标等。不超过300字。)
5、企业基本概况
（企业注册资本，股东构成，所在行业及在行业中的地位；企业是否有效期内高新技术企业；企业所获科技方面的荣誉（不超过3条）；项目负责人及研发团队情况；2019年企业资产总额、负债总额、销售收入、入库税收总额、净利润。2020年预计实现的销售收入、入库税收总额、净利润。不超过500字。）

6、相关附件材料准备情况（回答有无，对无的请作出说明）

（1）通过年检的最新企业营业执照（港、澳、台商投资企业、外商投资企业应提供注册批件）；以创新团队为申报主体的项目需附创新团队聘用合同。                                                   （  ） 
（2）产学研合作的项目有具体、规范的合作协议。            （  ）                                           
（3）技术权益证明（专利证书及缴费凭证、科技成果鉴定证书、科技奖励证书、省级以上科技计划项目的立项批文等；授权专利或已公开的专利申请的公告说明书第1页、权利要求页、附图代表页，未公开的发明专利申请的申请受理通知书、专利请求书、权利要求书，软件著作权登记证书等。）                                                    （  ）
（4）有审批要求的，如：新药、医疗器械、医用材料、诊断试剂、动植物新品种、化肥、通讯设备、压力容器、食品等，必须附相应的批准和生产许可证明文件。                                         （  ）
（5）涉及环境评价的项目，需提供权威部门的环境评价报告。  （  ）
（6）有关产品鉴定报告，第三方权威检验、检测报告，科技查新报告，

重要用户报告等。                                         （  ）
（7）其他证明（主要指高新技术企业证书、创新型企业证书、开户行资
信证明、集团公司的财务状况证明、股东增资协议、落实科技减免税政策
证明等反映企业开发、生产、经营状况的重要材料）。          （  ）                  

注：简介严格按提纲要求逐一作简要说明
