2020年度年报操作提示
具体时间：市场主体年报工作于2021年1月1日开始，6月30日结束。2020年12月31日前设立登记的市场主体，应当报送2020年度年报。
具体影响： 企业未按时年报或公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假，将被市场监管部门列入经营异常名录（满三年将被列入严重违法失信企业名单），并向社会公示影响其信用，在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号、银行贷款授信、企业招工、政策奖励、资质审核、投融资、进出口、出入境、催收货款、办理房产抵押登记等工作中予以限制或禁入，并在各部门业务中联动受限，会因“一处失信”，而“处处受限”。

连续两个年度未年报的企业，可能面临吊销营业执照的行政处罚！

具体步骤：（个体户步骤类似）建议使用火狐浏览器，否则即使能进入年报填写，最终不一定能提交。
第一步：进入国家企业信用信息公示系统（江苏）主页（http://js.gsxt.gov.cn/index.html），点击“企业信息填报”进入登录界面。
第二步：市场主体有两种方式登录公示系统进行年报。一种方式为“工商联络员”登录，另一种方式为“电子营业执照”登录。采取“工商联络员”登录方式的，如已注册过“工商联络员”，输入“统一社会信用代码/注册号”和“工商联络员身份证号”，凭手机验证码登录填报。未注册过“工商联络员”的企业，需指定一名负责本单位年报公示工作的工商联络员，先在公示系统按照页面提示进行“联络员注册”，注册成功后，回到登录页面进行登录。需输入统一社会信用代码、联络员身份证号码、验证码登录。验证码通过点击“获取验证码”按钮，发往注册的联络员手机号码获得，目前一个手机号24小时之内只能获取5个验证码；已通过登记机关领取电子营业执照的可以通过“电子营业执照”方式登录，输入PIN码和验证码即可或者按要求扫码登录即可。

已注册过“工商联络员”的市场主体若要更换原先注册的“工商联络员”的，必须在登录公示系统之前完成“联络员变更”，新任“工商联络员”需取得原“工商联络员”的注册信息（姓名、证件号码、手机号码等），经系统完成准确性和匹配性判断，校验后方能变更。

第三步：登录成功后，点击左起第一栏“年度报告填写”开始年报。如果点击“年度报告填写”后页面无变化，就是弹出的新窗口被浏览器拦截了，要允许浏览器弹出窗口。
首先弹出的是“年报须知”窗口，仔细阅读后，选中下方“我已阅读以上填报须知”前的复选框，点击确认，才能进入正式填写。
第四步：开始逐项填写信息，注意内容不能为空，如没有信息可填，则填“无”或者“0”。填写基本信息，出现企业基本信息界面，在没有数据的空白栏内填写相关数据，需要填写的有联系电话、资金数额、从业人员数及从业人员相关信息数据等，填写完后点“保存”。
第五步：“基本信息”保存后，进入“股东及出资信息”页面，在添加中输入股东（发起人）及出资信息的详细信息（包括认缴出资额、类型、认缴出资时间、认缴出资方式、实缴出资额、实缴出资时间、实缴出资方式）。待完全输完之后，点击“保存”按钮。股东（发起人）为两人或两人以上的，按前述步骤分别“添加——保存”即可。
第六步：“股东及出资信息”保存后，进入“资产状况信息”页面，在相应栏目内输入对应信息（单位：万元）。如果对外公示，就点“公示”前的圆点，如果不公示，就点“不公示”前的圆点，然后点击“保存”后点“确认”。
第七步：“资产状况信息”保存后，进入“党建信息”页面，如实填写党员人数及党组织相关信息，如果没有就填写“0”，出现“保存成功”点“确认”。
第八步：党建信息保存后，进入“社保信息”页面。在相应的空白栏内输入对应信息，注意“单位”及“选择公示或不公示”。社保事项信息填报有疑问的可拨打“12333”电话进行咨询。
第九步：社保信息保存后，进入“预览并公示页面”。这是公示的最后一步，检查所填写的所有信息，如果没有问题点击“提交并公示”。
第十步：点击“提交并公示”后，会跳出提醒公示和公示成功对话框，均点击确定即可。
第十一步：提交成功点击确定后，系统会自动跳转至年报情况公示页面，当看到下图红框中的内容时填报完成。
特别提示：智能手机和电脑均可进行年报，为顺利进行年报，用电脑进行年报前，应先将杀毒软件或防火墙暂时关闭。同时，今年年报工作需要注意五大变化。

一、外商投资企业（机构）按照《外商投资法》的规定，增加商务主管部门和外汇管理部门年报事项。
二、疫苗生产企业、特种设备生产企业和充装单位为重点年报对象，要求100%应报尽报。

三、在年报过程中，部分市场主体需填报特种设备情况信息。

四、填写行政许可信息，一般填写食品经营许可证、卫生许可证、烟草经营许可证等与自身经营相关的许可信息。如果有多个行政许可信息，则需多次添加，多次保存，直到所有许可文件添加完毕，待所有许可信息添加完毕后，点击保存按钮；如果没有则直接进入下一填报项。

五、为切实减轻市场主体负担，市场监管与人力资源社会保障、统计、海关、商务、外汇部门相关事项合并年报，继续实行“多报合一”制度。市场主体仅需登录国家企业信用信息公示系统，即可完成多部门报送内容的统一填写，为市场主体节省时间、节约成本。
