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十四五”时期，我国加快发展现代产业体系，着眼于抢占未来产业发展先机，发展壮大战略性新兴产业，培育壮大产业发展新动能。新赛道是场景赋能、数字驱动的新产业，是新兴产业中最具引领力、最具爆发性的领域，是现代产业体系的重要组成部分。如何培育和发展新赛道，利用新经济的理念和逻辑，塑造特有竞争优势、走在全球创新前沿、加快形成新动能对城市和园区意义重大。
1、 当前城市和园区培育新动能面临两大问题
一是大部分城市和园区对新经济的认知不够。当前，我国仍有大多数城市和园区对新经济的思想认识和敏锐性不够，对新涌现的新产业新业态、新物种企业不敏感、不重视，认为新经济对整体经济带动有限，尚未从新经济发展的规律、趋势来谋划今后发展。但是，认知升维是新时期高质量发展的一条基本规律，只有实现认知升维，提升对新经济事物的敏感度及反应能力，从更高维度上把握和理解新经济现象，才能在“十四五”以及中长期超前谋划培育发展新动能。
二是部分城市和园区对新动能培育尚未形成系统性的工作抓手。部分城市和园区仅将新经济作为一个口号，政府层面缺乏实质性举措和战略布局。新动能的培育需要良好的创新创业生态，这种生态需要用系统性的思维去营建。新经济背景下，创业、研发、服务是创新创业生态的三大核心。创业者的想象力和洞见力催生新场景，研发的水平和效率决定了创业的技术含量，科技服务黏合研发和创业。创业活跃、研发高效、服务完善的创新创业生态催生跨界，最终表现为新物种企业的产生、新赛道的涌现，形成新动能，同时，新经济制度会为新物种企业的成长、新赛道的发展提供保障。
二、新赛道是数据驱动产业出现的新现象，是经济发展中涌现的新动能
新赛道是面向未来的、具有跨界属性的、投资机构关注的、有爆发式增长潜力和海量市场前景的新产业。新赛道形成与发展机制完全不同于产业链、产业集群发展机制，其形成体现为数据驱动、跨界爆发的“新场景赋能-新物种涌现-新赛道形成”新经济产业发展路径。新赛道的发展，将成为现代产业体系的重要构成以及优化提升现有经济体系的重要支撑。
新场景为新赛道的形成提供基础设施。场景把人才、资本、技术、政策等创新相关的要素及供需有机结合，形成新赛道涌现和发展所需的创新生态环境。场景的出现代表着大量的技术人员和投资人对同一赛道的发展达成共识。市场化、专业化、平台化的产业促进组织通过链接各类创新主体和要素促进场景创新和落地，加速新赛道中新技术、新产品、新模式商业化应用。
新物种企业是场景创新最原始的动力。伟大的创业者与新物种企业是技术与市场的最佳连接者，是场景创新最原始的动力。场景创新不仅仅是挖掘需求，还必须通过伟大创业者和新物种企业的洞见和创意，找到解决问题的小切口，进而联合投资人共同解决难题，实现场景创新。在场景创新过程中实现技术的突破、熟化和商业化迭代应用，进而又带动更多新物种企业接续场景创新，并涌现集聚和爆发式成长。 
新物种企业在某一领域集中形成新赛道。新物种企业的集聚是新赛道形成的重要标志，当新物种企业在某一领域持续集中、爆发，开辟出千亿甚至万亿级的市场，新赛道便形成了。独角兽企业是新赛道的引领者，以新技术、新场景、新消费重塑价值链，实现突围崛起，带动新赛道爆发成长为主赛道。哪吒企业、潜在独角兽企业表现出强大的发展潜力和科技创新属性，是新赛道的开拓者。
三、培育新赛道、塑造新动能的典型实践
北京中关村基于活跃的创新创业生态，以政策创新和场景布局加速新赛道涌现。有关政府部门围绕首创产品的市场应用、高价值专利的运营、对耐心资本的支持等方面进行系列制度突破，并在数字经济监管治理、应用场景建设等方面试点示范，重点建设智慧城市、“科技冬奥”、智慧园区、智能工厂、智慧医院、智慧民生和京津冀协同7个创新应用场景。各主体在活跃的双创生态中开展创新活动，在多元化应用场景中实现融合突破，促使AI+医疗、AI+家居、AI+驾驶、AI+零售等新赛道涌现。
南京高新区以新型研发机构为先手棋，以新物种企业为引领，成为南京市新赛道涌现和发展的主战场。南京高新区面向全球汇集高端创新资源，依托重大创新平台、院士等高层次人才，鼓励多元化市场主体共建新型研发机构，以新型研发机构为核心形成了若干产业微生态和创新微生态，孕育未来产业和新赛道。如通过苏宁、五星控股等大企业平台化培育孵化出汇通达、好享家、孩子王、苏宁体育、T3出行等独角兽企业，引领着服务业互联网、智慧家庭、母婴电商、智能网联汽车等新赛道发展。
杭州市通过制度创新、开放场景与数据等方式培育发展新赛道。2017年杭州市率先出台全国首部跨境电商的地方性法规《杭州跨境电商促进条例》，支持跨境电商新赛道发展。2018年杭州市与阿里云合作打造城市大脑，政府对阿里云开放相关数据资源和场景，阿里云提供云和大数据等相关技术，联合海康威视、数梦工场、银杏谷资本等多家企业共同成功研发城市大脑解决方案。发展至今，杭州城市大脑逐渐从交通延伸至医疗服务、政务服务等各种领域，从 1.0 迭代到 3.0，通过城市大脑场景孕育出AI解决方案、大数据、云计算、互联网医院等38个新赛道。
四、对城市和园区进行新赛道选择和培育的若干建议
新赛道作为新经济时代涌现的新兴事物及现代产业体系的重要构成部分，政府应把培育和发展新赛道作为发展新经济、培育新动能的重要抓手，建议从以下几个方面发力：
一是加强新经济认知升维。重视新经济相关培训产品，支持政府干部、企业家、社会大众等各类主体积极参与新经济相关培训，学习新思维、新治理、新赛道、新场景、新制度等内容，提升对新经济事物的敏感度及反应能力。培养一批懂新经济的领导和干部，实现对当地新经济未来发展的有效指引。“重原则，而不重已有规则”，尊重市场中涌现的各种创新性行为。
二是建设新赛道与未来产业促进中心。发挥智库力量，联合共建区域新赛道与未来产业促进中心，开展新赛道与未来产业研究与策划、培育促进、前沿科技成果发掘、决策咨询支撑、生态资源链接、品牌活动打造等各类工作，逐步建立并完善多元化服务体系。加强对新赛道与未来产业长期跟踪研判，发布新赛道与未来产业年度报告或白皮书。
三是引导多元力量参与赛道选择。要吸纳科学家、创业者、社会投资人、民间智库等多元力量参与，通过组织开展专题调研或新赛道头脑风暴会等方式，发现新赛道、评估新赛道，并依托智库对新赛道进行未来研究，提升对新赛道的敏感性和判断力。关注并尊重各类市场主体的选择，采取跟进式选择的方式来布局新赛道。
四是要搭建具有小切口特征的应用场景。设立场景实验室、建设场景创新促进中心等场景创新组织，定期向社会发布解决本地难题的具有小切口特征的场景机会清单，加速实现本地新赛道中的新技术、新产品、新模式的商业化应用，进而快速实现垂直领域的市场拓展。鼓励企业、智库等多元社会主体参与场景创新。
五是重视新物种企业引进和培育。联合市场化专业化力量，设计并采用新物种企业的发现和培育机制，出台哪吒企业、潜在独角兽企业、独角兽企业等新物种企业的专项支持政策，支持第三方专业机构为新物种企业适时提供专业化辅导与服务。不定期开展新物种企业平行对接会，筛选与区域或园区新赛道领域相匹配的企业，通过举办资源链接会等方式，引进一批新物种企业。
六是强化创新创业生态建设。推动前沿技术创业，从创业热点领域洞见新赛道。集聚一批平台化、专业化服务机构，支持新型研发机构、研发创新中心等产业创新组织的发展。建立与新赛道发展相匹配的新经济制度及多元共治模式，打造市场有效、政府有为、企业有利、协同高效的发展环境。定期评估区域创新创业生态活跃度，基于评估结果补短板、强弱项，持续强化创新创业生态建设。

