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参考消息网12月22日报道 对科学而言，2022年是不可思议的一年。我们见证了詹姆斯·韦布空间望远镜首批照片的公布和长毛猛犸象宝宝“木乃伊”的发现。就在最近的12月，我们甚至在核聚变方面取得了突破性进展，从而有望创造清洁能源。美国《发现》月刊网站12月19日分享了《发现》月刊2022年的十大科学报道。
1.与喵星人交流的注意事项
猫咪不仅是宠物，更是家人——除非你养的是狗，那另当别论。猫咪是复杂的生物，它们对说教批评并不感冒，对激光笔的挑逗也没什么反应，这可能与你想象的正相反。无论如何，如果你决定做铲屎官，还是应该事先对喵星人有些了解。
2.科学家对维生素D和癌症了解多少？
漫长而阴郁的冬季会对人的心理健康造成负面影响。冬天缺乏维生素D也会给我们的身体健康带来负面影响。
从每年的11月到次年的4月间，那些居住在寒冷气候环境中的人日晒量通常不足。由于日照的角度和强度，以及人们为了对抗寒冷天气一般会将自己裹得严严实实，即便露出肌肤，面积也有限，不足以达到日常所需的光照量。说来或许令人惊讶，《环境状况观察》刊登的一篇对多项研究的分析文章称，生活在全年日晒较为充足地区的人们罹患乳腺癌的概率要小于居住在寒冷地区的人。
虽然还需进行更多这方面的研究，但专家认为，维生素D摄入量较高的人罹患癌症的风险较低。
3.连环杀手数量自上世纪80年代以来迅速减少
本年度推出了很多聚焦真实犯罪事件和连环杀手的纪录片。其中最引人注目的是奈飞公司的《怪物：杰夫瑞·达莫的故事》。虽然这些纪录片可能很受欢迎，但拉德福德大学的数据发现，实际上过去30年来，美国连环杀手的数量一直在下降。
1987年，美国有189人死于连环杀手之手，2015年则为30人。不少理论解释了其中缘由。也有人称，连环杀手并没有消失，他们只是转型了。
4.尼安德特人和智人共同生活的地中海平原
专家认为，被称作“黎凡特”的地区——现代以色列、约旦、黎巴嫩和叙利亚等地的地中海东岸地区——可能是尼安德特人和智人共同生活的一个大熔炉。
研究人员认为，这两个族群是和平相处的，而疾病可能是导致尼安德特人灭绝的一个因素。
5.米德湖：沉船、火山灰和失落的城市重见天日
随着大范围干旱席卷美国西南部，米德湖——一个重要水库——的水位已降至历史最低点。随着水库水位的下降，来自过去的幽灵也重新浮出水面，包括沉船、沉没的城市以及最近发现的火山灰。
6.南极洲大片海冰脱落并分解
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2022年1月，一块相当于费城大小的南极海冰从南极研究科学委员会湾冰架脱落。这块名为“拉森B湾”的巨大海冰之前对从南极大陆漂向它的冰川施加反作用力。在它消失之后，冰川将把更多的冰推入大海，很可能导致海平面上升。
7.尼安德特人从何进化而来？
2022年，尼安德特人是一个很火的话题。此前专家认为，早期人种海德堡人是尼安德特人进化过程中的缺失环节。不过，一些专家对这一理论提出了质疑。
8.2500年的历史谜团：空中花园世界奇观
在世界古代七大奇迹中，巴比伦空中花园或许是最神秘的。关于这座花园位于哪里，不同的人有不同的理论，还有人声称这座花园根本不存在。虽然现存的古巴比伦文字中没有对这座空中花园的描述，但有学者记录了见证者的描述。
9.孤独是人类进化的产物
虽然说某些高质量独处时光并不一定是糟糕的，但人们并非是为孤独而生。孤独感可能会对身心产生负面影响。专家称，孤独感意味着是时候与他人重新建立联系了。这可能源于人类进化中产生的求生特征。在狩猎采集社会，独自生存往往更具挑战性。成为群体中的一员有助于确保生存。
10.新冠超级躲避者的秘密
尽管美国疾病控制和预防中心称，目前已有超过9600万例新冠病例，但仍有人声称自己没有被感染过。这些人被称为新冠超级躲避者，他们的秘密是什么呢？虽然还需要更多证据，但有几个因素或许有助于人们避免生病。
荣誉奖
图坦卡蒙的外星匕首来自哪里？
图坦卡蒙国王是另一个备受欢迎的历史人物，而2022年关于图坦卡蒙的最火话题莫过于这位埃及法老的外星匕首。这把匕首最初是在图坦卡蒙墓中被发现的，由铁陨石锻造而成。这把匕首让研究人员百思不得其解，因为制作这把匕首的方法——熔炼——直到法老去世大约150年后才出现。

· 

image1.jpeg




