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新三板企业家 2023-11-03 10:16 发表于北京

近日，中关村协同发展投资有限公司联合壹城经济咨询中心（壹城智库）在中国社会科学院举办的“中国县域/市辖区高质量发展研讨会2023”上发布了《中国省级开发区高质量发展报告2023》， 报告揭晓了“2023中国省级开发区高质量发展百强榜单”。

榜单显示，伴随区域经济格局深刻调整，中国省级开发区分化加剧，整体呈现“大而强”“小而美”各美其美，为不同类型开发区探索独具特色发展路径提供了最新示范。江苏常州经开区、浙江乐清经开区、江苏溧阳高新区位列前三名。

评价体系的构成

省级开发区高质量发展评价指标体系包含综合实力、区域活力、创新创业、开放协作、四化转型五个维度，地区生产总值、税收总收入、“四上”企业数量、省级及以上“专精特新”企业数量等23项具体指标。
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报告的评价对象为各类省级开发区。需要特别说明的是，本报告的评价对象包括各类示范区（如循环经济示范区、临空经济示范区、沿边开放示范区、产业合作示范区等），但不包括城市新区（如杭州钱塘新区）。原因在于，城市新区面积非常大，不符合传统上开发区的定义，与一般意义上的开发区不具有可比性。

依据上述指标体系，课题组对全国2100余个省级开发区进行了总体评价。评价年份为2022年度，数据来源包括商务部门和科技部门的汇总数据，以及课题组网络抓取的相关数据。为了进一步增强数据信度，课题组向部分省级开发区发放了数据核实表。
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图片来源：课题组以《中国开发区审核公告目录（2018版）》为基本依据，参考近年来各省新近公布的省级开发区名录制作。

为提升评价的科学性，课题组设定了“园区规上工业总产值或园区总收入超过300亿元”这一门槛条件，仅将“园区规上工业总产值或园区总收入超过300亿元”的省级开发区纳入评价范围。依据各园区的综合得分，从高到低进行排序，得分居前100位的即为“2023中国省级开发区高质量发展百强榜单”。

省级开发区发展的五个新特征

报告认为，2022年以来，全国省级开发区发展呈现五个新特征。

一是链条式发展、集群化布局成为省级开发区的重要“发展共识”。多数省级开发区均对自身主导产业有清晰规划，并强调在“招大引强”的基础上，围绕龙头企业强链延链补链、完善配套、培育产业集群。新能源相关产业成为2022年影响力最大的产业，不少省级开发区依托这一产业实现了跨越式发展。

安徽长丰（双凤）经济开发区成功招引新能源汽车项目——比亚迪合肥基地，生产整车及核心零部件如发动机、电机及总成，形成了较为健全的新能源汽车产业链。在该项目带动下，长丰（双凤）经开区又引进了锂电池、汽车零部件、智能驾驶等诸多产业链项目，为合肥打造“新能源汽车之都”提供坚实支撑。

江苏东海经济开发区在太阳能光伏相关产业带动下，高纯石英砂等产业链中上游相关项目爆发式增长，整个开发区出现“一地难求”的景象。

安徽阜阳界首高新技术产业开发区则在新能源产业末端发力，谋划了“锂电池综合回收利用百亿产业园”，着力推动铅、锂“双电双循环”，已形成成熟的铅酸电池综合回收利用产业链和新兴的锂电新能源综合回收利用产业链。

二是区域产业转移为中西部省级开发区提供了重要发展机遇。近年来，中西部地区的省级开发区，凭借廉价的工业用地、丰富的劳动力资源和相对较低的水价电价，成为产业转移的重要承接地。如广州的服装、佛山的家具家电等产业，大量向湖南、江西、四川等内陆省份的省级开发区转移，使得这些开发区在吸引项目落地、增加就业、创造税收等方面取得了明显成效，成为当地县域经济发展的重要支撑。

三是营商环境建设成为省级开发区高质量发展的重要抓手。省级开发区按照各级政府统一部署，坚持市场化、法治化、国际化原则，着力践行“无事不扰，有求必应”服务理念，全面推进数字化转型，强化“零跑动”“零材料”“网上办”“一码通”等改革，加快构建便捷高效的政务环境、开放便利的投资环境、公平竞争的市场环境和宽松有序的经营环境。

四是制造业服务化对省级开发区高质量发展提出了全新要求。制造业服务化，要求传统制造业企业，在数实融合的基础上，逐步向综合解决方案供应商转变，这既是深入推进新型工业化的必然要求，也是“十四五”规划提出的重要任务。推动制造业服务化，就要在继续坚持“制造业立区”的前提下，加快提升基础设施和公共服务水平，更好推动二三产业融合发展和产城融合发展，推动单一功能园区向综合协调发展的新城区转变。

五是部分省级开发区“升格”愿望日趋强烈。省级开发区升格为国家级开发区，既是对开发区改革创新、对外开放和综合发展成效的认可和肯定，又为开发区拓展发展空间、争取高位政策支持提供了条件。自2018年国务院公布《中国开发区审核公告目录（2018版）》以来，国务院批复了13个省级经济技术开发区和16个省级高新技术产业升级为国家级开发区。

近年来，开发区“升格”发展的诉求有增无减，多数省份都鼓励推动省级开发区“升格”发展。部分发展态势较好的省级开发区，更是明确提出了争创国家级开发区的目标，如重庆铜梁高新区、潼南高新区、大足高新区；安徽长丰（双凤）经济开发区、肥西经济开发区、当涂经济开发区等。

省级开发区的分化加重

报告指出，省级开发区是县域和市辖区的产业集聚平台，新型城镇化的核心抓手，创新发展和生态文明建设的主战场。部分省级经济开发区，充分发挥超大经济规模和现代化产业体系优势，在推动传统产业加快升级的同时，加快布局技术含量高、发展前景好、市场需求大的新兴产业和未来产业，持续提升资源配置能力和综合承载力。

常州经济技术开发区，2022年创造的地区生产总值接近千亿、规上工业总产值超过2000亿，2022年末市场主体总数达51784家、入库税收超千万元企业94家、上市企业14家、新三板挂牌企业24家，成为省级开发区“大而强”的典范。

嘉兴南湖高新技术产业园区尽管经济规模不大（2022年工业总产值634亿元，服务业营收147亿元），但园区聚焦微电子、智能装备、生物医药三大产业，推动核心产业从“块状分布”迈向“链群发展”，在全国率先开创省校（院地）合作模式，全方位实践浙江省“引进大院名校，共建创新载体”战略，实施“产业吸引人才、人才引领产业”发展模式，已发展为嘉兴市人才密度最高的区域，园区规上工业企业亩均税收、亩均研发经费支出均超40万元，成为省级开发区“小而美”样板。

与此同时，省级开发区分化加剧。制约部分省级开发区发展质量的主要因素包括：严重依赖政府投资，自我发展能力偏弱，不但未能发挥对区域经济支撑和引领作用，反而成为县域和市辖区发展的拖累；创新要素聚集能力偏低，创新驱动力较弱，难以发挥辐射带动作用。

在发展较早的部分省级开发区中，由于传统产业比重大，基础设施和公共服务短板明显，产业转型升级缓慢，发展空间受限，生态环保压力与日俱增，园区产业发展受到严重制约，在新一轮的园区竞争中逐渐掉队。在部分近年来设立的省级开发区中，由于区位条件和基础设施未能得到有效改善，产业定位模糊，产业入驻进度较慢，项目建设远低于预期，标准厂房空置率高企。

百强榜的区域分布

“2023中国省级开发区高质量发展百强”分布在25个省市自治区。江苏仍然是入选最多的省份，15个省级开发区入选百强榜单，其中6个开发区位列前十强，江苏常州经济开发区更是位列榜单第一，成为“大而强”的典型代表。福建入选数量居全国第二，入选的园区达到了13个；浙江也有10个园区入选。

这在一定程度上表明了这两个省份经济增长活力足、质量高。入选全国百强榜单的浙江省10个省级开发区，尽管经济总量、产业规模不算太大，但创新驱动力强、发展前景好，是“小而美”的典型代表。

四川、山东、广东、河北四个省，各有9个、7个、7个、6个开发区入选，重庆、河南、安徽各有4个开发区入选。东北地区，仅有辽宁省的3个开发区入选，吉林和黑龙江则无缘百强榜单。此外，天津、山西、青海和西藏四个省市区也没有开发区入选。

分东部、中部、西部和东北四大板块来看，东部62席，中部13席，西部22席，东北3席。分传统的南北方来看，南方74席，北方26席，南方的优势呈现出进一步扩大的趋势。

由于区位优势和雄厚的发展基础，东部地区的省级开发区在高质量发展上仍然具有明显优势。需要注意的是，西部地区入选的22个省级开发区中，除了重庆和成都的15个入选开发区，其余多数是以资源开发和重化工业发展为主要特征。
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